

案例+理论+实践 筑牢航运安全防线

——民生轮船航运分公司开展特色培训

5月9日，民生轮船股份有限公司重庆长江航运分公司船务部与机务部采用“案例警示+理论赋能+实践提升”三维培训模式，在“民强号”轮为3艘船舶27名船员定制“提升业务能力·强化安全意识”培训套餐。

一、案例剖析：用“血的教训”敲响安全警钟

培训以近年典型事故案例为切入点，深度解析碰撞、触碰等事件背后的人为操作失误与管理漏洞。通过还原某船某航段因船员对通航环境预判不足，导致船舶掉头发生碰撞的真实事件，直观展现安全意识薄弱与操作规范缺失的严重后果。船务部强调：“邻里失火，自查炉灶，每一起事故都是鲜活的教材，大家应从他人的教训中时刻紧绷安全弦。”案例讲解后，现场围绕“如何避免同类事故”展开热烈讨论，参培人员主动分享操作经验，形成“以案促改”的沉浸式学习氛围。

二、理论教学：构建系统化安全知识体系

针对2025年5月12日生效的《长江干线安徽至四川段船舶航行规则》，船务部事前精心梳理核心要点，重点解读不同航段禁限航要求、桥区水域通行规则、横驶区、锚地变化等细节，为船舶



宋望/摄

对照学、仔细学、深入学，打下坚实基础。随后结合《内河运输船舶重大水上交通事故隐患判定标准》，聚焦航运板块安全生产重点领域和环节，进一步厘清隐患由谁来查、查什么、怎么查、如何改。不断通过对“人机料法环管”的排查，消除身边隐患，筑牢安全“防护线”。此次培训还对业态管理、船员调配、机务运行、通导设备等进行了宣贯，为船舶运营提供科学有效的指导，进一步助力提升船舶整体运营效率。

三、实操演练：在“真设备”前练出“真功夫”

培训首次将课堂“搬”到船舶驾驶室、

甲板、舵机舱，展开应急舵机切换、舵机锚机故障排查等实操教学。现场演示设备启动前检查、运行中监测、故障后处置的全流程操作。部分船员进行模拟操作，针对“舵机失灵”“锚链卡阻”等典型场景开展应急演练，岸基团队全程“把脉问诊”，实操环节让理论知识真正落地生根。

从案例警示到理论武装再到实践淬炼，此次培训不仅是一次能力提升，更是一次安全理念的深度重塑。接下来船务部将紧密结合行业特点、生产要点、季节重点持续开展“三维联动”集中培训模式，为船舶提供安全可靠的营运环境，助力长江航运安全稳定可持续发展。（何琳 讯）

民快轮在上海顺利通过海事安检

3月29日，民快轮在上海海通滚装码头卸车时，接受了上海海事工作人员的登船安全检查。此次检查旨在全面排查船舶安全隐患，确保航行安全及所载商品汽车的运输安全。

在船长杨勇带领下，海事工作人员首先来到驾驶室，对船舶航行设备、雷达、GPS导航系统、AIS系统、甚高频通畅联系等进行仔细检查。核对各设备显示是否完好准确、数据是否及时更新与处于适航状态，测试船舶舵机运转情况，检查应急操舵系统能否迅速切换并正常工作，确保船舶操控可靠性。同时，

检查自动识别系统（AIS）能否准确发送和接收船舶信息，与周边船舶及岸基监控中心保持良好通讯，逐一检查航行灯、号笛等信号设备，确保在各种天气条件下能准确传达航行信号。此外，安检人员还查阅了船舶的安全管理体系文件，包括安全管理制度、应急预案、船员培训计划与记录等。

随后，在轮机长张兴亮带领下，海事工作人员来到机舱进行全面检查。机舱作为船舶的“心脏”，为船舶提供动力支持。工作人员逐一对主机、辅机等关键设备进行细致检查，查看主机运行参

数、油温、油压、水温、转速等是否良好，辅机在供电、供水、供气等系统是否稳定，各部件有无磨损、渗漏等异常情况。同时，对船舶的封闭舱室进行重点检查，检测民快轮密闭舱室的氧气含量、可燃气体及有毒气体浓度，检查通风设施是否良好、空气是否流通，船上安全警示标识是否清晰醒目。此外，还对船上消防、救生器材进行了检查。

检查结束后，海事工作人员对民快轮的全面安全检查和船舶日常所做的工作给予了充分肯定和表扬，并提示船舶要继续发扬和保持。只有思想上高度重视安全工作，日常工作中抓细抓实，筑牢安全屏障，才能更好地促进船舶搞好安全生产，为推动长江安全工作作出新贡献。（袁大明 讯）

民恒号轮积极开展重大风险隐患排查整治行动

为深入贯彻落实《重庆海事局关于开展2025年汛期水上交通安全重大风险隐患排查整治行动的通知》要求，民恒号轮积极响应航运分公司通知和部署，4月6日，船长龚少华召开全体船员会，组织学习《内河运输船舶重大事故隐患判定标准》《汛期暑期重大风险隐患自查排查指南》以及《防汛防台管理规定》等文件，对公司开展重大风险隐患排查整治活动进行精心布置、周密安排和狠抓落实。通过学习，船员们进一步明确了重大风险隐患的判定标准和开展自查自纠与隐患排查的重要意义，全面提升了安全意识和应急应变处置能力。

在开展自查自纠环节中，船长要求轮驾两部船员严格按照《船舶重大风险隐患自查表》上的规定动作，逐项认真检查，特别是对船舶助航设施、主辅机和电气设备、锚设备、船舶消防安全等方面必须认真检查、仔细核对，做到心中有数。针对自查中发现的隐患问题，要举一反三，认真分析总结，立即采取纠正措施，及时整改，确保到位，并实行闭环管理。同时，将自查及整改情况在日作业会上通报，并及时上报航运分公司船务部备案备查。

通过这次“重大风险隐患排查整治行动”，船员们在思想上充分认识到安全生产无小事的重要性，增强了“安全生产，人人有责”的意识，绷紧了安全生产这根弦，筑牢了安全生产屏障，提升了船舶的安全管理综合水平。通过学习和自查自纠，民恒号轮的船员同志们在严格贯彻落实公司各项安全管理规定和履行操作规程等方面积累了新知识和管理经验，在持续加强安全隐患排查治理和守规矩开好船方面做得越来越好。（张俊 讯）

四川货代开展业务管理制度培训会

为全面提升全员风险管理能力，强化合规操作意识，4月23日，四川民生国际货物运输代理有限公司组织开展了业务管理制度培训会。此次培训会由轮船公司质量风险管理部王丽玲部长助理及四川货代副总经理王彬共同主持。

在培训会上，王丽玲对考察客户信用信息、新市场准入规范、业务风险管理、合同及用章管理等方面进行了

重点梳理。她结合实际工作中容易出现的问题，提出了针对性的解决方案。王丽玲还着重强调，合规管理和风控防线是企业稳健发展的基石，只有将风险意识融入到每一个细节，民生公司才能在激烈的市场竞争中平稳发展。

参会人员在培训过程中积极对培训内容中的疑惑和问题进行了沟通交流。通过此次培训，公司相关业务人员深

入理解并掌握了各项培训内容，筑牢了风险防范意识，确保公司各项业务能够合规、高效、安全地运行。

王彬在会上总结发言。她表示，随着市场的多元化，公司业务模式也在不断增加，风险管理变得刻不容缓。在实际业务开展中，四川货代还需要进一步优化和完善相关业务流程。他要求全体职工以此次培训为契机，将理论学习转化为行动自觉，严格遵守集团公司和四川货代的各项制度规范，做到“事前规避、事中监控”，为民生公司的高质量发展助力。（朱秋燕 讯）

勠力同心战五一 攻坚克难显担当

货代公司打赢5500吨货物紧急保供突击战

五一劳动节前夕，民生国际货物运输代理有限公司接到某重要客户紧急通知，五一期间需突击入库5500吨货物。面对这一时间紧、任务重的挑战，货代公司秉持“急客户之所急、为客户服务”的理念，上下一心，各环节无缝衔接，迅速启动应急响应机制，成立专项攻坚小组，以高效协同和顽强拼搏的精神，打赢了一场保供攻坚战。

面对“场地在哪？人员在哪？”等问题，货代公司领导迅速行动起来，积极

出方案、协调各方力量，破解场地、人员等一个又一个困局。五一放假期间，公司总经理黄鑫亲临现场慰问，并召开现场办公会，对各个关键环节作了重点强调和明确要求。部门领导靠前指挥，科学调配仓储资源与抽调人力，为任务的顺利推进提供了坚实保障。

员工们主动放弃休息，轮班作业，堆场内叉车穿梭，人员奔忙，质检、分拣、堆码各环节无缝衔接，工作开展井然有序、有条不紊。党员干部更

是身先士卒带头示范，员工顶着烈日坚守岗位，用汗水诠释劳动精神。通过优化流程、科学调度、提升作业效率，最终提前4小时完成此次紧急任务，赢得客户高度赞誉。

这场攻坚战充分展示了民生货代公司“坚持以客户为中心”的经营理念，不仅展现了团队的凝聚力与战斗力，更用实际行动践行了“劳动最光荣”的节日内涵，为企业转型升级高质量发展注入强劲动能。（王再银 讯）

专业护航 大件无忧

4月16日，民生国际集装箱运输有限公司凭借专业实力与卓越服务，成功完成了一票从重庆市果园港到成都市郫都区的三类大件运输任务，赢得了客户高度认可，争取到了后续发运订单，再次彰显了公司在大件运输领域的专业能力。

此次运输的货物为框架箱超宽货，宽度达4.1米，运输难度较大，许多物流企业因缺乏资质和能力而望而却步。客户的信任就是公司前行的动力。集装箱公司拥有大件运输资质，且具备专业的运输设备、经验丰富的驾驶员和押运队伍，毫不犹豫地承接了这一艰巨任务。

为确保运输任务顺利完成，公司迅速行动，成立了以领导为核心的党员攻坚克难队伍。业务、调度、技安等多部门跨部门联动协作，为运输工作提供全方位支持。运营调度部精心安排，选派了6名执行过大件运输任务的精干驾驶员，第一时间将框架箱货从果园港提出。技安员全程指导，严格按照办证要求拍照，并制定了详细可行的监护方案，及时通过办证系统提交运输申请。在公司各部门的紧密配合下，运输申请迅速获批，仅用两天时间便顺利拿到了超限证。由于宽度超标，技术安全部经理、驾照员驾驶监护小车亲自带队押运。出发前，技安部对驾驶员进行了运输要求和注意事项宣讲，要求大家严格遵守行车秩序，控制好车速，并在四川乐至服务区休息，严格执行420制度，防止疲劳驾驶、超速行驶。

运输途中，驾驶员严格按照要求行驶。头车控制好车速，车队匀速前进。通过桥梁、隧道、弯道等复杂路段时，驾驶员们仔细观察，做好防御性驾驶。同时，带有报警闪光灯的监护小车在后方押运，对后方车辆起到了良好的提醒和警示作用。最终圆满完成运输任务。

此次大件运输任务的圆满完成，离不开公司领导的周密部署、办证员的专业操作、调度的精心组织、业务员的良好沟通协调，以及驾驶员和押运员的过硬技术。客户对公司的服务给予了高度评价，并与公司达成了后续运输合作计划。

集装箱公司始终坚持以客户需求为导向，不断提升服务质量与专业水平。在大件运输领域，公司拥有丰富的经验、专业的团队和完善的设备，能够为客户提供安全、高效、可靠的运输解决方案。未来，公司将持续努力，为客户创造更大价值，为物流行业的发展贡献力量。（吴雨峰 讯）